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Nr. 110. Braşovi, Mercur! 18 (30) Haiu

Braşovâ, 17 Maiu st. v. 1888. 
„Bism ark poruncesce în Un-

1888.

Strigătulu acesta, cu care a 
fostu întreruptă de pe băncile stân
gei estreme ministrulă-preşedinte 
Tisza tocm ai pe când vorbea de 
încurcătura situaţiunei politice şi 
de probabilitatea, ca esposanţii un
guri, cari ara lua parte la esposi- 
ţiunea universală din Paristt în 
anulă viitoră, ară pute să sufere 
pagube, isbucnindă ună răsboiu, 
caracteriseză întrega discusiune, ce 
s’a încinsă în dieta ungară asupra 
interpelării lui H elfy; elă ne es- 
plică încă şi impresiunea sensaţio- 
nală ce au făcut’o declarările d-lui 
Tisza, a căroru cuprinsă l’amă îm 
părtăşită cetitoriloră noştri în nu- 
merulă de erî.

D ecă d-lă Tisza ar ti vorbită 
mai liniştită şi n ’ar fi atinsă corda 
delicată a raporturiloră deplora
bile politice dintre marile state ale 
Europei şi decă n ’ar fi vorbită de 
posibilitatea ca viitorea esposiţiune 
din Parisă se fia turburată prin- 
tr’ună resboiu, discursulu lui ar fi 
fostă luată simplu la cunoscinţă 
fără nici o emoţiune. Astfelu însă 
declarările sale au produsă pretu
tindeni şi mai cu semă în Francia 
ună adencă resentimentă.

Cu deosebire îndoielile, ce le-a 
esprimată d-Iă Tisza în privinţa 
tăriei şi stabilităţii guvernului fran- 
cesă, cjicendu că nu-i sigură că a- 
cestu guvernă va sci feri culorile 
Ungariei de baţjocurire, când ar 
ti desţăsurate la esposiţia din 1889, 
au trebuită se tacă cea mai rea 
impresiune în Paris.

„D lă  T isza44 —  scrie „N . fr. 
Presse44 —  „a  zugrăvită iedna, cum 
în m om entulă când va sosi scirea, 
că s’a ruptă pacea şi oştirile ger
mane s’au pusă în mişcare, massele 
din Paris se voră  rostogoli pe strade, 
cum voră batjocuri pe aliaţii im 
periului germană, sferticândă ste. 
gulă ungurescă şi necinstindă em 
blemele s-lui Ştefană. Nici m ă
car ă pentr’ună singură ană nu vo- 
iesce se garanteze guvernulă un
gurescă pacea, şi celă ce va ceti 
vorbirea lui Tisza va fi cuprinsă 
de fiori. Im presiunea acestei vorbiri va 
fi. eu atâM mai tare, cu câtu ea vine 
ca unu resunetu din G erm ania. Con- 
trolulă paşporteloră la graniţa din
tre Francia şi Alsaţia s’a înăsprită, 
organulă principelui Bism ark părtă 
ună lim bagiu aspru contra Rusiei, 
precum de multe luni nu l’a mai 
purtată, şi negura unei seriose di
scordanţe se aşe(ţă erăşî peste con- 
tinentulă nostru..,“

Unulă din organele de frunte 
ale d-lui Tisza, vrendă se m oti
veze discursulu acestuia, tornă 
numai olen pe focă .

fiice  mai întâiu „Pester L loy d 4* 
că în Ungaria nu să semte ca o 
necesitate industrială participarea 
la esposiţia francesă. Ungurii nu 
potă aştepta dela ea onoruri şi recu- 
noscinţă, pentru că lelipsesceFran- 
cesiloră înclinarea de ai considera 
ca egali şi coordinaţi în valore, 
şi după părerea Francesiloră Un
gurii se ţină de poporele cul
turale încă ,,nerecepte,“  Un

garia li se înfâţişeză încă, ca  o 
ţera interesantă o „ţeră  de ţigani4' 
( „ pays de Tziganes11). A cesta  este 
a se atribui numai „lipsei de pri
cepere etnografica a Francesiloră 
şi unei îngâm fări orecare de cul
tură, care le turbură seinsulu pen
tru apreţiarea unei civilisaţiun! 
mai tinere.44

F6ia tiszaistă recunosce mai 
departe, că  p olitica  pledeză mai 
alesă în contra participării Un
gariei la esposiţia din Parisă. In 
prim a liniă, 4 i°e  ea, suntă consi- 
deraţiunile faţă cu sentimentele 
dinastiei, căci esposiţiunea în 1889 
form eză ună felă de apoteosă a 
marei revoluţiunî, căreia i-a că
zută victim ă o fiică a casei dom - 
nităre habsburgice, consideraţiunl 
cari îi suntă fiecărui Unguru mai 
preţiose decâtă consideraţiunile 
faţă cu sensibilitatea France
siloră.

Caracteristică este numai, că 
d-lu Tizsa în vorbirea sa n ’a amin
tită cu n ici ună cuventă conside
raţiunile aceste faţă cu dinastia. 
P ar’că s’ar fi ferită de aşa ceva. 
„N. fr. Presse44, vrea să esplice 
acestă surprnnţetăre tăcere prin 
alte consideraţiunl, ce c(ice  ca 
le-ară fi avută ministrulă-preşe- 
dinte. „T isza44 scie —  4 i°e fbia 
vienesă —  că  m em oria propriei re
voluţiunî este încă tare în Un
garia, elă semte că argumentulă 
c u 1 osândirea la m ărte a fiicei 
Maria Theresiei n ’ar fi avută nici 
ună efectă, de aceea a întrebuin
ţată tonulă acela, care spariă mai 
m ultă pe pariam ente44.

D er chiar admiţendă acesta, 
este şi rămâne lucru straniu, că 
ună ministru-preşedinte nu se în
cum etă a da pe faţă înaintea par
lamentului „sentim entele sale de 
lealitate şi de devotam entă cătră 
tronu44, şi se m ărginesce a parada 
cu ele numai în foile sale.

D e aceea ni se pare, că iii rea
litate numai m otivulă din urmă, 
ce ’lu înşiră „Pester L lo y d 44 a fost 
deci4ătoră în atitudinea d-lui Tisza, 
adecă „consideraţiunea faţă cu 
aliatulă şi amiculă, a căruia duş
m ană de mărte suntă Francesii44.

A cesta  a voită  se-o esprime şi 
acelu deputată din stânga estremă 
maghiară, care a strigată: „prin
cipele Bism ark poruncesce în Un
garia/4. Organulă lui Tisza supu
rat, că  s’a adusă în desbatere numele 
lui Bismark, întrebă ironică pe cei 
din stânga: „nu cum va vă place 
mai bine B on lan ger?44 —  „ce lă  ce 
întinde mâna autocraţiei rusesc!, 
care în trecută a com isă o crim a 
sângerăsă contra Ungariei şi care 
şi în presentă ameninţă a lov i cu 
sabia esistenţa naţională a Ungu- 
riloră44....

Fiindcă în afacerea participării 
la esposiţia  ̂din Parisă se puse 
atâta greutate pe „reputaţiunea 
politică a U ngariei44 şi pe respec
tarea sensibilităţii Germaniei, de- 
claraţiunile d-lui Tisza câ ştig ă . ună 
caracteră ostilă faţă cu Francesii 
şi aceştia îlă şi privescă ca ostilă.

D upă cum ,ni s e , telegraiiază, 
foile francese consideră vorbirea 
d-lui Tisza ca o provocare şi o

insultă contra Franciei. Tisza, 4 ice  
„L iberte a întrecută pe Bism arck 
eu atacurile îndreptate la adresa 
Francesilbfă.

P e  Fraueesî nu .i-ară fi turbu
rată de locă  decă li s’ar fi spusă 
simplu, că  Ungaria nu voiesce se 
participe n ici într’.imă feliu la es
posiţiunea loră în 1889, ceea ce-i 
turbură însă aşa de m ultă este m o
tivarea acestei neparticipărî, care 
face să apară ministrulă preşe
dinte ungurescă ca ună pio- 
neră ală principelui Bism ark în 
contra Franciei.

Se vorbesce că Francia voiesce 
să facă şi paşi diplom atici la Yiena, 
din causa vorbirei d-lui Tisza şi 
că se pregătescă interpelaţiunî în 
camera francesă.

D ecă  vom ă pune faţă cu ge
nerala desaprobare ce-o întîmpină 
vorbirea d-lui Tisza în Parisă fap- 
tulă, că foile din Berlină o aplau- 
deză, ca  o dovadă despre conglă- 
suirea Germ aniei şi Austro-Unga- 
riei în tote cestiunile politice, a- 
tu n d  vrendă ne vrendă trebue să 
ne întărcem ă la  cuvintele kossu- 
thistului din dietă, care a esclamată:

„Bism ark poruncesce în U nga
r ia !44

Alegerea din Caransebeş!! şl foile nnprescl.
Este de interesă să cunăscem ă 

părerile foiloră  unguresc! asupra 
alegerei severşite Sâmbăta trecută, 
precum şi informaţiunile destulă 
de contra4icăt6re ce le-au primită 
ele despre actulă alegerii şi m oti
vele ei. L e  reproducem ă deocam 
dată reservându-ne a le com enta 
după ce vom ă ave informaţiunî 
sigure despre cele petrecu te :

rEgyetertesu, organulă principală ală 
clubului stângei estreme, a căruia preşe
dinte a fostă odinioră Ludovică Mocsary, 
scrie despre alegerea lui următorele:

„In Caransebeş s’a| făcută astăcll noua 
alegere, şi resultatulă ei- este de natură 
ca cu dreptă cuventă sS-lă putemă sa
luta ca o cucerire a cercului lăsată pănă 
acuma din causa demonstraţiunei naţio
naliste fără representantă, o cucerire îna
intea sânţeniei constituţiei maghiare şi 
ca o împăcare a lui cu idea patriotismu
lui maghiară. Alesulă (filri de a4î este 
Ludovică Mocsary, odinioră preşedinte 
ală partidei independente şi dela 48, ale 
căruia vederi individuale în cestiunea na- 
ţionalităţiloră s’au putută condamna, der 
ală căruia patriotismă curată maghiară ni
meni nu’lă pote trage la îndoielă şi a 
căruia absenţă din cameră fără deose
bire de partidă an putut’o numai regreta 
toţi aceia, cari sciu să apreţieze în des- 
baterile nosţre parlamentare convingerile 
lui seriose, cnnoscinţele lui temeinice, 
puterea lui de gândire şi ponderositatea 
trecutului lui mare politică. Dâcă to
tuşi s’ară afla unii, cari asupra intenţi- 
uniloră esprimăte în acestă alegere ară 
ave estreme scrupule din causă, că ale
gătorii cercului suntă Români şi că ale
gerea a pus’o la cale Traiană Doda, 
nici aceştia n’ară trebui să trecă cu ve
derea, că Ludovică Mocsary n’a făcută 
înainte de alegere înaintea cercului elec
torală nici o promisiune şi nu şl-a' des- ’ 
voltată nici ună programă şi despre 
densulă nimeni nu pote presupune, că 
trecendă peste Vederile sale cuflos’cute

va lăsa să fiă influinţată de oportuni
tatea posiţiunei individuale. Noi privimă 
alegerea lui, ca o cucerire a cercului de 
alegere naţionalistă înaintea ideei de 
stată maghiară şi a patriotismului ma
ghiară. Nu ne îndoimă că şi parlamentulă 
maghiară, când va saluta din nou pe 
Ludovică Mocsâry între membrii săi, 
totodată va documenta, că faţă cu na
ţionalităţile nu’lă conduce suspiţiunea 
şi ideea esclusivităţii şi că bucurosă va 
lua în semă opiniunile sincere patriotice 
decă să şi depărteză ele modulă de gân
dire comună/-

vPester Lloydu scrie următorele:
„Ludovică Mocsary a fostă alesă 

dp partida naţionalităţiloră cu aclama- 
ţiune ca deputată ală Caransebeşului. 
Mocsary îşi va esercita mandatulă după 
înţelegerea ce a avut’o şi va intra în 
dietă. înainte de alegere elă a declarată, 
că primesce mandatulă pe basa progra
mului dela Sibiiu, afară de acelă punctă, 
care nu recunosce uniunea Ardeiului cu 
Ungaria. La actulă de alegere nu s’a 
văciută nici ună singură stindardă. Ale
gerea lui Mocsary era încă de mai multe 
săptămâni proiectată, ca ultima ratio; 
cumcă ea s’a făcută deja astădl acesta 
o motiveză cei informaţi dicendă, că de 
astă-dată alegătorii români au venită în 
numără multă mai mică şi că şi alte 
semne arată, că massa alegătoriloră nu 
prea vre să înţelegă politica de absti
nenţă practicată de Doda şi de omenii 
săi. In asemeni împrejurări naţionaliştii 
n’au cutezată se mai repeteze încă odată 
acestă comediă cam costisitore şi aşa 
s’au decisă în ultimulă momentă pentru 
alegerea lui Mocsary, cu care pare a fi 
terminată Odysea alegerei din Caran- 
sebeşă pentru acestă sesiuneu.

„Budapesti Hirlapu se esprimă ast- 
feliu :

Traian Doda şi aderenţii săi aveau 
încă Vineri dimineţă planulă de a alege 
pe bogatulă advocată Coriolană Bredi- 
ceanu, der numai cu condiţiunea, decă, 
la esemplulă lui Doda şi Popoviciu nici, 
densulă nu va intra în dietă .şi pe 
lângă acesta nu va abdice de mandată. 
Brediceanu se vede că s’a supusă aces
tei conditiunl, der în anumite cercuri de 
amici i-a scăpată vorba, că decă odată 
va primi mandatulă se va mai gândi. 
Acestă declarare a ajunsă la urechile co
mitetului centrală, care a lăsată să cadă 
candidatura lui. B^dmeanu ş i ^  adresat 
la d-lâ Doda pentru lină aftă candidată. 
S’a mai adausă la acesta şi împrejura
rea, că comitetulă centrală n’a avută 
destui bani; pănă acum fiăcare alegere 
a costată la 8000 de fl. pentru-eă fiăcare 
alegătoră primea câte 2 fl. Brediceanu 
şi partida lui refttsau de a da bani şi aşa 
au candidată pe Mocsary, care dinainte 
a declarată, că primesce mandatulă şi 
şi programa dela Sibiiu, afară de acelă 
punctă, care vorbesce de autonomia Ar
deiului. E interesantă şi caracteristică, 
că literile credenţionale sună pe numele 
„Ludovic Mocsariu44.

S C H tfL E  P IL E I.
Se vorbesce că la esamenele de ma

turitate şi la cele semestrali dela gimna- 
siulă română gr. or. din Braşovă va 
asista în anulă acesta şi Escelenţa Sa 
părintele Metropolită Mironu Bomanu.

* *
*

Ministrulă de honvecjî a ordonată
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ca batâlidneloră de hdnveeţl singuratice 
să li. se împartă câte 40părecM de opintit 
pentru aceia dintre recruţi, cari nu sunt 
dedaţi a purta cipicii (bakătocs) şi în. ur
ma acesta suferă adeseori de rosură la 
picioră. La exerciţiile din anulă acesta 
se voră întrebuinţa pentru*, prima oră Q- 
pincile. — Ca mâne vomă aut|i pe foile 
şoviniste plângendu-se, că se valahiseză 
honvezii din causa opinceloră ce le vor
purta parte dintr’ânşii.

** *
In urma unei ordinaţiunl mai nouă 

a mjţ^irului ungurescă de honvezi, din 
muncitorii obligaţi la serviciulă glote- 
loră se voră forma în casă, de răsboiu 
aşa numitele clase de muncitori. Aceşti 
muncitori se voră aplica parte la servi
ciile de casă, parte la servicii de ate- 
lieră.

*' * *
ErăşI a păţit'o o trupă de tealralistî 

ungureşti, cari trecendă prin Alba-Iulia, 
se opriră aici pentru a da trei produc- 
ţiuni. O singură producţiune însă li-a 
fostă peste capă de ajunsă pentru a se 
convinge de marele fiasco ce-i aşteptă,
şi o luară la sănătosa în altă parte.

** *
Venitulă bruta ală căiloră ferate r. 

ungureşti dela prima Ianuarie şi pană la 
19 Maiu n. c. a fostă de 10,037.285 fi., 
mai multă cu 437.280 fi., ca în aceeaşi
periodă a anului trecută.

** #
Junimea studiosă dela ginmasmlu gr. 

cat. română din Nâsăidu învită la Maia- 
lulă ce se va ţine la 25 Maiu st. v. (6 
Iuniu st. n.) în „Castrulă“ din Năsăudă, 
eventuală în hotelulă ,,Rahova.“ Ince-
putulă la 10 ore a. m.

** *
In Bucureset a apărută ună nou 

diară cotidiană : „ Dreptatea, “ alu căruia
directoră politică este d-lă Nicolae Fleva.

£* *
Pentru esaminarea aspiranţiloră din 

România la postulă de ataşată, de lega- 
ţiune s’au numită ca membrii în comisi- 
une d-nii Crătunescu Nicolae, Iacobă Ne- 
gruzi şi Gli. Olănescu.

# *
Consiliulă profesorală alu facultăţei 

de medicină din Bucuresci a delegată 
pe d. Dr. Sevcreanu să asiste în numele 
ei la serbările ce se voră face la Bo- 
logna cu ocasia centenarului ală 8-lea 
ală universităţei.

** *
Secerătdrele eu aparate de legată sno

pii. D. T. Maiorescu, ministru ad-ipterim 
alu agriculturei, în România, în dorinţa sa 
de a dota agricultura cu instrumentele cele 
mai perfecţionate şi pentru a se putea de
monstra cultivatoriloră noştri folosele

ce ar putea trage prin introducerea se
ceră tdreloră cu aparatp dezlegată snopii, 
a decisă ţinerea, âăb auspiciile aojblui 
njinisţeră, pe qâmpplă scolei de agfcfpul- 
fcură dela Herăstrău, a unui doncursă de 
secerătore cu aparate de legată snopii, 
în (jilele de 20 şi 21 Iuniu st. v. Pen
tru recompenfearea ooncurenţiTcrflf se sta-» 
bilescă trei pfemiurî; unulă de €500 lei.
altulă de 1000 şi ală treilea de 500 lei.

** *
A apărută în Liege (Belgia) 6 operă 

datorită d-lui Henri H. Cremer, ingineră 
de mine, şi intitulată: Richesse , mvndraU 
de la Roumanie. (Bogăţia minerală a Ro
mâniei.) In citata operă, autorulă, care a 
lucrată în calitate de ingineră la salinele 
din ţâră, descrie cu ajutorulă cercetări- 
loră ulteriore făcute de alţii, bogăţiile 
subsolului României.

Corespondenţa „Gazetei Transilianiei."
Selagiu, 23 Maiu 1888. ;

(Institutulu de credită şi economii „Sil- 
vania“. — Fiitorca scolâ de fete în Selagiu. 
— Despart. IX  alu Associaţiunei. — Unu 

esanienu la satu.)

De unu timpă încoce se simte în 
societatea română sălăgiană o mişcare, 
o însufleţire nobilă spre totă ce este 
bună şi folositoră.

Deja Institutulu nostru de economii 
şi credită „Silvania“ începe a-şl vedi 
fructele sale salutare; sute şi sute de 
proprietari si economi începă a răsufla 
mai liberă, de când acestă Institută în
cepă a-le oferi împrumuturi avantagiose şi 
binevenite pentru de a se scote pe sine 
şi moşiele loră din ghiarele usurariloră 
fără sufletă.

Poporulă vădendu-se sprijinită, sir- 
guinţa i se potenţeză şi privesce cu spe
ranţă în viitoră. Durabilitatea şi pros
peritatea institului nostru este aşa deră 
asigurată chiar prin folosele mari ce le 
aduce, câştigându-şl totă mai multă în
crederea şi sprijinulă publicului. Dovadă 
împrejurarea, că deşi din capitalulă de 
75 mii mai lipsescă încă două versamjnte 
totuşi posede deja o circulaţiune în bani 
de 225 mii fl. v. a.

De multă s’a semţită în Selagiu 
lipsa unei şcole române de. fetiţe; spre 
realisarea acestei dorinţe s’au consfătuitu 
de multă şi de multe ori pionerii eul- 
turei sălăgene, însă tote liupiai încetulă 
cu încetulă s’âu putută realisa.

După constituirea „Reuniunei Fe- 
meiloră române selăgiene“ , în anulă 1880, 
s’au ţinută adunări generale anuale îm
preunate cu concerte, tombole şi petre
ceri, în favorulă fondului Reuniunei, care 
se compunea numai din taxele membri- 
loră. Şi putemă afirma, că pe lângă acea,

că Reuniunea ca corporaţiune servesce 
|f>re înaintarea culturei femeiloră române, 
jiiai dispune şi de ună mică fonda ca 
de 2000 fl., cu care erăşl numai scopu
rile culturale ale femefei române sălăgene 
se potă înainta.

Numai una ar fi de dorită; ca cu 
ocasittnea; adunăriloră generale ale Reu
niunei, comitetele arangiatore respective 
să-şi ţină de sânta datorinţă a-şl pregăti 
cu cea mai scrupulosă atenţiune bilan
ţul® asupra eTOgateloră şi percepţiuniloră 
sale; acelă raţiociniu de interesă publică 
să-lă. dea publicităţii. în totă estensiunea, 
în unulă din 4iftreie uostre cuotidiane, 
ca astfelă se se încunjure unele suscep
tibilităţi ce se ivescă după decursulă 
aceloră adunări. In casă când comite- 
tulă aranjatoră ar întârjia a satisface 
acestui obligamântă, să fiă admoniată de 
cătră comitetulă permanentă ală Reu
niunei.

■In anulă curentă adunarea gene
rală a Reuniunei se va ţine în comuna 
Domnină lângă Cehu, tragă atenţiunea 
celoră competenţi, ca cu acea ocasiune 
ospeţii se nu fiă espuşl vecsaţiunei cu- 
tăruiva ospătară, precum a fostă în Bu
ciumi, unde ună biletă de prândă costa 
1 fl. 50 cr. şi totuşi pe timpulă prân
zului nici mese, nici scaune, ci aşa <ji- 
cendă ospeţii şi le-au improvisată; afară 
de aceea, mâncările n’au fostă gustose, 
ba nici n’au ajunsă, măcară că banii de 
prâncjă, bine pipăraţi, i-au sciută primi 
dela toţi. Ar fi consultă, ca comitetulă 
arangiatoră să se îngrijescă de prândă, 
să nu fiă ună prânjă pre scumpă căol 
scopulă nl-e să petrecemă câteva mo
mente în colegialitate, er nu să admirăm 
arta gastronomiei şi banii să alunece în 
punga nu sciu cui şi pentru ce. Să re
vină însă la obiectă:

„Reuniunea Femeiloră române sălă
gene, “ prin urmare dispunendă de unu 
fondă şi fiindă lipsă iminentă de o scolă 
română de fetiţe în Şimleulu Silvaniei, 
cestiunea înfiinţărei scolei de fetiţe s’a 
ventilată şi în adunarea generală trecută 
a Reuniunei, şi s’a adusă la valore de 
condusă decisiunea, ca ună comitetă 
respectabilă de femei să se îngrijescă 
de întruparea acestei idei nobile, şi cu 
multă satistacţiă putemă accentua, că ni- 
suinţele comitetului n’au rămasă fără 
resultată. S’a emisă ună numără de o- 
bligaţiunl pentru de a-le primi şi sub
scrie inteliginţa şi poporulă cu anumită 
sumă de bani în favorulă scolei de fe
tiţe; astfelă din aceste obligaţiuni au 
incursă pănă acum peste 200 fl. deşi a- 
ceste obligaţiuni numai cam în a patra 
parte a Selagiului s’au împărţită încă.

Totă în folosulă fiitorei scole ro
mâne de fetiţe s’a arangiată ună maială
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S n o v e  p o v e s t i  s l a v i c e
istorisite după, F. S. Kraus

IVO FRUMOSULU.
Nu sfirşise vorba şi veni sorele, er 

Ivo Frumosulă abia avu vreme să se 
dea din calea lui, er sorele întreba pe 
Ivo; „Ce supărare ai, Ivo Frumosule?u 
Ivo îi răspunse: „Ce supărare ? Mai 
bine nu me mai întreba, ci spune’ml 
unde suntă curţile craiului Rogacl ?“ 
Şi’i povesti apoi sorelui totă păţania sa. 
„O dragă frate, Ivo Frumosule! De 
când trăiescă nu am audit de ea, nici 
nu am văc|ut’o, eu te sfătuescă să mergi 
Ia mama lunei, că feciorulă ei ocolesc© 
lumea şi dkm şi noptea şi elă îţi va 
spuue mai de grabă ceva.u

Ivo Frumosulă porni mai departe, 
să caute' pe mama lunei, ajunse la den
sa şi întreba pe luna, dâr nici ea nu’i 
putu spune nimicu ea şi sorele. Luna 
îlil sfătui să mergă la mama vântului şi 
la vântă. Ventulă se află în totă lumea 
prin tote porţile întră, pote va sci elă 
ceva de craiulă RogacI“ — aşa grăi 
luna.

Ce se facă bietulă Ivo Frumosulă? 
Se pomi eră la drumă, să caute pe mama 
vântului; o găsi şi îi povesti ce-a păţită 
şi ce doresce. Ea îi (jise: „Du-te dra- 
gulă meu, ascunde-te repede, că acuşi 
acuşi îmi soseşte feciorulă acasă. Şi’i 
mâniosă şi turbată, că ană de ană tre- 
bue să totă alerge şi nici odată nu se 
pote odihni cum se cade.“ Nu sfîrşi 
vorba şi să şi apropiă vântulă suflândă, 
er casa p’aci era să se răstorne. „Mamă 
mirosă a sufletă de omă aici, ce vre 
elă cu mine Mama îlă domoli şi îi 
povesti, că Ivo Frumosulă e îu casă si 
că doresce să afle unde suntă curţile 
craiului Rogacl. „La calulă cu coma de 
aură!w Aşa răspunse vântulă şi porni 
eră în lumea largă.

După ce s’a cam depărtată mama 
vântului îi găti lui Ivo Frumosulă doi
sprezece punţi de luminare şi ii spuse 
că va trebui să trecă prin o peşteră în- 
tunecosă, pănă ce va ajunge într’o li- 
vade, unde paĂte calulă cu coma de 
aură. Aşa îi spuse şi îlă duse pe Ivo 
Frumosulă la gura peşterei. Intrândă 
în peştere, îşi luâ rămasă bună dela 
mama vântului, îşi aprinse o luminare 
şi pomi înainte. Cum s’a sfîrşită lumi
narea, aprinse a doua, apoi a treia, a 
patra pănă ce’i mai rămăsese numai

una din cei doispredece punţi. Când ’i 
se stinse muculfi celă din urmă ajunse 
într’o livade minunată în mijloculă ei 
păştea calulă cu coma de aură, cu şea 
frumosă — să te totă uiţi la elă şi să 
nu te mai saturi. Ivo Frumosulă se a- 
propiâ de elă încetă, cum îlă învăţase 
mama vântului, îlă bătu cu palma peste 
şolduri si ’i Zise: fi sănătosă şi
sprintenă calule dragă !u ,,Să dea Dum- 
neZeu, Ivo Frumosule! Dăr ce gândă 
te aduce pe la noi?“ întreba calulă. Ivo 
îi povesti tote păţaniile de-a rândulă, şi 
la urmă întrebă unde e palatulă craiu
lui Rogacl? „Tare-i departe, der de ai 
poftă se mergi pe acolo, încalecă pe 
mine, şi legă-te cu ceva strânsă de şea, 
să nu caZi.“

Mare norocă avu Ivo Frumosulă, 
că tocmai îşi luase ună brăcmară nou 
şi trainică, şi’lă desfăcu, încăleca pe cală 
şi se legă strînsă de şea, Calulă îi mai 
spuse odată, să se ţină bine, ş’apoi o 
porni peste liveZl şi peste dealuri de 
credeai că sboră, şi câtă ai clipi din 
ochi nu se mai zăria nici calulă, nici 
Ivo Frumosulă.

Nu trecuse multă vreme şi iată că 
ajungă înaintea unui paiaţă frumosă, pa
latulă se afla în mijloculă unei grădini. 
„Amă ajunsă acum şi la craiulă Rogacl

în Şimleulă Silvaniei la 8 Maiu a. c. 
care împreunată fiindă cu tombola, a a- 
dusă ună venită netă de peste 100 fl. 
v. a. Sra măi împărţită în acestă scopă 
prin confitetulă Reuniunei ună însem
nată numârfl de cutii de tinichea (per- 
şiurf, puşculiţe) pela familiile cari cadă 
mai în centru, ea în acele se se strîngă 
denarii carităţii dela bspeţii casei.

(Va urma.)

Dela camera comercială.
Camera comercială şi industrială din 

Braşovă e încunosciinţată din partea di
recţiunii căiloră ferate ungare de stată, 
cumcă a escrisă o pertractare de ofertă 
pe Ziua de 10(22) Iuniu a. c., 12 ore din 
Zi, pentru liferarea a 60,000 bucăţi de 
traverse din lemnă de fagă.

Escrierea menţionată se pote vede 
în căncelaria camerei comerciale şi in
dustriale din Braşovu.

Dare ie sema şi mljimitâ publica.
Şimleulu Silvaniei, 15 Maiu 1888.

(Fine.)
D-na Lucreţia Curea din S. Georgiu, 

d-na Maria Gavrişiu din Bogdana, d-na 
Eugenia Flonta, d-na Sofia Selăgianu 
din Căţelulă română, d-na Maria Gheţie 
din Şieredeiu, d-na Emilia Popă n. Ma- 
nnsiu din Zelau, d-na Letiţia Trenca 
din S. Georgiu, d-lă Ladislau Vajda, d-lă 
Ştefan Galea, d-na Ana Popă n. Lemeny 
din Cluşiu; d-lă Dr. Ioană Nechita din 
Zelau, d-na Elena Maxim din Buciumi, 
d-na Ana Mica din Sz. Odorheiu; d-na 
Veronica Simonă, d-na Elena Simeonu 
din Răstolţulă mare, d-ra Elena Branu 
din Uinemet, d-na Emilia Orian din 
Giseră, Anastasia Albu din Ninişă, Oniţia 
Barbanţia, Catarina Barbanţia din Nireşă 
d-na Victoria Lupanu din Baia mare, 
d-na Maria Ciontea n. Pop din Sisiescî, 
d-lă Constantin Lucaciu din Baia mare, 
d-na Nina Var vâri din Birseulă de susă, 
d-na Anna Mureşianu din Bodia, d-na 
Paulina Curea din Paresia, d-na Ana 
Morariu din Almaşulă mare; Anisia Fi- 
cuţiu din Bogdana, Maria Banutiu din 
Bogdana, domn a Veronica Papiriu n. 
Popu din Ciumerna; domnlă Ionă Ger
mană teologă; domnna Anastasia Mol- 
dovanu din Agrigiu, d-na Bania Ida, 
d-na Ana Punguţiu din Buciumi; Anica 
Bănuţă, Dochia Vlaicu din Bogdana, 
Ana Gogu din Trăsuia, d-na Veronica 
Liscan n. Chitta, din Ciseriu, d-şorele 
Rosalia şi Elena Prunduţiu din Agrigiu, 
d-na Iustina Gal din Suouieu, d-na Ana 
Marincaşiu din Sucuiee. d-na Cornelia 
Popă din Morlaca, d-lă Fengenbaum 
Bernath din Buciumi, d-na Regina Me- 
seşianu din Nestia, cl-na Silvia Sadosu, 
d-na Elena Hossu-Longină n. Popă din 
Deva, d-rele Eugenia şi Emilia Trifu din 
Zelau, d-ra Rosalia P. Papiriu, d-ra Iu- 
liana P. Papiriu din Iclodu, d-na Cor
nelia Petrasă din Fizeşă, d-na Veronica 
Popă din Trăsnea, d-na Maria Mironă,

ei te voră primi cu dragoste în paiaţă, 
der tu sâ nu te dai după vorbele loră 
şi sâ nu cumva sâ rămâi acolo, ci vino 
eră la mine, altfelu e vai de Zilele tale.“

Aşa vorbi calulă şi dreptă vorbise, 
căci nici nu descălecase bine Ivo Fru
mosulă, şi o mulţime de slugi veniră 
dela paiaţă, unii i-au dusă calulă la 
grajdă alţii au mersă cu Ivo la craiulă.

Craiulă l’a primită forte bine, cum 
nu’i era obiceiulă, şi l’au găzduită şi 
ospătată — nici unui craiu nu i-ar fi 
făcută mai mare alaiu şi cinste. Nu’i 
vorbă, lui Ivo Frumosulă îi plăceau 
astea tote der nu se putea mira în de- 
ajunsă. că nu zăria pe fata, care svîrlise 
în elă cu mărulă de aeră. O ascunseseră 
şireţii, căci văZuseră ei îndată, că o va lua 
Ivo de nevastă, căci aşa ’i era sortea.

După ce însărâ, îi gătiră lui Ivo o 
casă, unde să dormă, der elă nu voi să 
rămână acolo cu nici ună preţă, ll-a 
spusă că s’a jurată să nu dormă în casă 
câtă vreme va fi la drumfl şi aşa se 
duse la calulă lui în grajdfi. Calulă îi 
vorbi, văZendu’lă că vine: „Bine ai 
făcută, că ai venită la mine, că fetele 
craiului Rogacl suntă usudele şi vreu 
să ’ţl ia vieţa. Ele nu vreu să te cu
nuni cu a patra fată a craiului şi o as
cundă mereu dinaintea ta căci aşa li s’a
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l«Pna Mina Fărago n. Muşte din Drogu, 
d-na Ludovica Popă din Stârciu, d-na 
Maria Simonă din Hurediu, d4ă Deme- 
triu Coroianu din Santeu, d-lft Teodoră 
Med ană din Hotoanu, d-lă I. Mezei din 
Dragu, d-na Emilia Osiană din Supura, 
d-na Florea Mircea din Bogdandu, d-na 
Maria Cosma din Şimleu, d-ra Aurelia 
Cosma din Şimleu, d-na Francisca Mar- 
cuşiu n. Hora din Şimleu, d-naVeroniea 
Yicaşiu din Stârciu, d-ra Stefatiia Popa 
din Banişioră, d-na Eugenia Popa din 
Icloda, d-na Victoria Vicaşiu n. Papiriu 
din Cosniciu, d-ra Victoria Popa din 
Ortelecă; d-na Lucreţia Popa, d-na E- 
lena Ciuleanu din BabenI, Irina Rocaşiu 
din Solona, Junimea română din Ho
toanu, d-ra Ana Seucana, domnişora 
Elena Tono, d-la Ştefana Popa din Că
rei, d-la Vasiliu Pascaşiu, d-la Teodora 
Medana din Hotonă, d-na Iulia Vancu 
din M. Terem, d-ra Teresia Boroşa, d-1 
Ioana Kovary Porteleca, d-ra Ana Că- 
lugăru din Sfinteu, d-ra Boriska Laszlo, 
d-ra Maria Chengi din Porteleca, d-na 
Ana Mirona, d-na Elena Călugăru din 
Săntăn.

Observămă, că obiectele în număra 
de 157 donate conforma premielora, 
s’au sortită în favorula fondului reuniu- 
nei la adunarea generală ţinută în Bu
ciumi la 4 Augusta 1887. âr restula cu 
ocasiunea maialului din 8 Maiu c.

Numele acelora domni şi domne 
cari pentru augmentarea fondului scolei 
de fete, afară de petrecerea maială au 
binevoita a face contribuirî, se va pu
blica şi sumele incurse se vora evita 
publice ou altă pcasiune.

In fine atragema atenţiunea celora 
interesaţi, că dintre sorţii câştigători de 
tombolă Nrii 3. 19. 31. 42. 47. 57. 58. 
62. 73. 92. 94. 97. 175.187. 269. 295. 408. 
432. 473. 612. 619. 625. 603. 605. 620. 
680. 696. 762. 779. 803. 874. 877. 957. 
şi 999 au câştigată diferite obiecte însă 
pănă acum acelea nu s’au presentata 
pentru ridicarea căştigurilora. Deci po
sesorii acelora sunta invitaţi, ca sorţii 
câştigători numiţi mai susa spre ridica
rea obiecteloru câştigate să binevoiescă 
a-i presenta la preşedintele comitetului 
arangiatortt celă multă pănă la 15 luniu 
c. st. n. căci după acesta termina câş
tigurile neridicate se vora licita în fa
vorula fondului scolei de fete.

Graba este cerută mai cu sâmă:
o) Dâcă se adeveresce prin cercetări 

că animalula, care a muşcata pe orna, ar 
a fosttt în âdevără turbata; b) Decă muş
cătura s’a făcuta pe părţi neacoperite de 
vestminte, său decă vestmintele s’au rupta 
la muşcare; c) Decă nu au trecuta mai 
multa de 20/4ile dela muşcătură.

2. Dâcaf au trecuta mai multa de 20 
de 4ile dela muşcătură, omula muşcata se 
pote supune căutărei, însă acesta va ave 
mai puţini sorţi de isbândă pentru pre
întâmpinarea bălei.

3. Căutarea personeloră muşcate de
mai multa de 3 luni are şi mai puţini 
sorţi de isbândă, de ore-ce turbarea se 
ivesce la orna mai cu semă la 40 pănă 
la 60 4ile după muşcătură şi fiind-că boia 
isbucnesce rare-ori mai târejiu de 3 luni 
după muşcare. ,; y;

4. Personele muşcate de animale tur
bate seu bănuite turbate, cari se vora în
făţişa la institută pentru a fi căutate, să 
aducă, dâcă le va fi cu putinţă şi nu se 
va produce multă întârejiere pentru do
bândirea lui, ună certificata dela una me
dica seu veterinara, care certificata să 
cuprindă pe câta se pote următărele:

a) Impregiurările sub cari a fosta 
muşcată persona; b) Simptomele obser
vate la animalula bănuita; c) Procesulă- 
verbala ala autopsiei animalului bănuita.

Acesta acta va cuprinde următărele : 
animalula a fosta într’o stare negîigiată, 
murdară şi slabă, decă se găsesca în la- 
ringele, faringele seu în esofagukt lui 
corpuri străine; starea faringelui; decă 
stomaculu conţine corpuri străine, de’ ce 
natură şi în ce cătăţime sunta acestea; 
care este starea mucăsei stomacului; decă 
intestinele nu conţină părăsite seu le- 
siuni mâi însemfiate.

5. O eerii animalului (lupa, câne, pi
sică) bănuita fă se trămită, puşi în gli
cerina, la institutula de bacteriologiă din 
Bucuresci.

Ca privire la îm părţirea contin
gentului voru fi considerate fabri- 
cele de spirtu pentru econom iă. 
Proiectulu de lege privitoră la res- 
cumpărarea regalieloru se va pre
senta la tdm nă; elu va cuprinde 
despăgubirea posesoriloru şi aren- 
datoriloru de regale.

Berlinu, 29 Maiu. Vorbirei lui 
Tisza asupra esposiţiei din Pari sa 
’i se dă o mare atenţiune. Ea este 
privită aici ca  o dovadă îm bucu- 
rătăre despre paralelitatea dintre 
părerile Germaniei şi Austro-Un- 
gariei în t6te cestiunile politice.

Parisu, 29 Maiu. Declaraţiunile 
lui Tisza au produsa aicea sensa- 
ţiune generală. „ L ib erte“  numeşce 
vorbirea lui T isza  o  provocaţiune 
şi o insultă a Franciei. Tisza, <Jice, 
a întrecuta  p e  B ism arck cu insultele.

S ’a răspândita sgom otulu, că 
ministrula de esterne a însărcinata 
p e  a m b a s a d o r u l ^  F r a n c i e i  
d i n  -V i e n a  de  a c o n f e r i  c u  
c o n t e l e  K a l n o k y  din causa 
vorbirei lui Tisza. Probabila, că  
va urma în cam era francesă unu 
răspunsa la ea, precum  şi interpe- 
laţiunî în acestă privinţă.

jresentă unchiului său. Şi-lă şi procuri 
cu unii preţa de 310 florini. D-lfi Ti- 
mary avea tătă causa. să flă mulţămită 
cu cumpărarea tabloului; căci preţuin- 
du-i-ltt ună neguţătorii de obiecte de bele- 
arte din Bruxella, acesta-i oferi pe elu
10.000 de franci, er museulă de acolo, 
cătră care se adresă apoi d-lti Timary, 
îi dete 50.000 de franci. Tabloulâ este 
adecă unti lucru de artă alţi renumitului 
turnătorii de metale, Petru Vischer din 
Nurnberg (născ. 1455, morţii 1529) şire- 
iresentă resboinici romani în luptă.

Inundaţiuitf In America. Iu urma re- 
vărsărei apeloră fluviului M i s i s i p i  şi 
rupelorii unui stăvilarii, s’au înecată
200.000 acri de pământă. Recoltele suntă
pierdute, cirezi întregi de vite s’au îne
cată ; circulaţiunea trenuriloră e între
ruptă. __________

NECROLOG?.
Subscrişu, cu inima înfrântă de du

rere,, aducă la cunoscinţa tuturora cunos- 
cuţiloră trecerea din vieţă a Reverendis- 
simului Domnă Canonică Ştefcmu Manfi 
întâmplată în 25 Maiu 1888, în ală 79-lea 
ană ală vieţii.

Nepoţii îngrijitori în timpulă bătrâ- 
neţeloră şi morbului îndelungată:

Aronă Papiu,
yicenotariu consistorială, cu soţia:

Amalia Manfi m. Papin.

Andreiu Cosma,
preşedinte.

Ioanu Lazarti,
secretară.

Mesoâle contra Tartarei.
D irecţia generală a serviciu

lui sanitarii din/ Bucuresci publică  
în „M on ito r  ulu O ficialu“  instrucţiu
nile asupra mesuriloră de luatu în 
caşuri de muşcare a om enilorîi de 
cătra animale turbate. A ceste in
strucţiuni suntii:

1. Omenii muşcaţi de vre’ună animală 
turbată (lupă, câne, pisică, etc.) să se în
făţişeze câtă mai curendă după muşcă
tură la institutulă de bacteriologiă din 
Bucuresci, strada şi casa Brâncovânu, spre 
ft fi căutaţi.

S C m l  T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.u)

Budapesta, 29 Maiu. Atâta par
lamentului ungurescu, câta şi ce 
lui austriac^ ’i s’a  com unicata în 
m odă oficia la , ca M a i e s t a t e a  
S a  a c o n v o c a t ă  d e l e g a ţ i u -  
n i l e  p e n t r u  4 i u a ( l e  9 I u n i e .

Budapesta, 29 Maiu. In cam era 
ungară a presentatu Baross proiec
tulu de lege asupra regularei Por- 
ţiloru de fiera. In desbaterea ge 
nerală asupra legei privitore la 
darea pe spirtu, ministrulu preşe
dinte a risipitu tem erile ivite, 
cendu, că e neaperatu necesara a 
se susţine m icii fabricanţi de spirtu.

D IV E R S E .
Ouăle de pescî. Scriitorulă englesă 

Bertram afirmă, în ună opă separată ală 
său, că ar fi numărată unulă câte unulă 
ouăle produse de diferiţi pescî. Iu ştiucă 
a găsit 7,000.000 ouă; în morun 3,400.000; 
în cegă 1. 250,000; în scrumbie 500,000 
etc. Puţini din aceşti pescî se prindă şi 
decă ei unulă pe altulă nu s’ară nimici, 
cei mai mari mâncândă pe cei mai miei, 
navigaţiunea ar deveni imposibilă.

Şi tablourile îşT au sârtea lorii. Ina 
inte de asta cu uuă ană şi mai bine, o 
ţărancă aduse la Timişoră o iconă, învă 
lită într’o pânzătură, şi o oferi mai mul- 
toră neguţători să o cumpere. Ea spu
nea, că icona (tablou în relief, turnată 
din argintă) este a unei familii nobilitare, 
sărăcite, care e nevoită a-b vinde. D-lui
N. i se păru, că fape bună chilipiră şi 
cumpără tabloulă, care se arăta a fi an 
tică. Voindă-însă a-lă* vinde mai de
parte , pricepătorii specialişti declarară 
tabloulă ca ună lucru fără nici o valore 
Deoi neputendu-lă vinde cu nici ună 
preţă, îlă dede în prăvălia unui argin
tară (giuvaergiu); acesta îlă espuse în 
galantară, unde stătu multă timpă, fără 
de a se afla vr’ună cumpărătoră. Mu
rindă, nu de multă, d-lă Emerich Timary 
fiulă său Bela Timary veni din Belgia 
la Timişoră. Tabloulă îi escitâ înteresulă 
şi se hotărî să-lă cumpere, spre a-lă face

C ursulu pieţei B raşovă
din 29 Maiu st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump. 8.49 Vend. 8.51
Argintă românescă . „ 8.46 r 8.48
Napoleon-d’or! . . . „ 10.02 n 10.04
Lire turcesc! . . . „ 11.32 n 11.37
Im perial!................... „ 10.32 Î7 10.37
G a l b i n ! ................... „ 5.89 n 5.92
Scris. fonc. „Albina” 6°/0 „ 101.- îi —.—

n n -» „ 9 8 .- n 98.50
Ruble rusesc! . . . » 104.- îî 105.—
Discontulft . . . . 6V2—8 pe ană.

Cnrsnlii Ia bursa de Viena
din 28 Maiu st. n. 1888.

Renta de aură 4 ° /q .............................97.15
Renta de hârtiă50/0 . . . . . . .  85.25
Imprumutulă căiloră ferate ungare . 151.— 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare (1-ma emisiune) . . 95.—
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căiloră terate de

ostă ungare (3-a emisiune) . . 114.50
Galbeni împărătesei ............................  5.95
Napoleon-d’orI . ....................................... 10.03
Bonuri rurale u n g a r e .............. 105.20
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.80
Bonuri rurale Banată-Timişă . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sort&re . ’ . . . . 104.50
Bonuri rurale transilvane......... 104.20
Bonuri croato-slavone.............. 106.—
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedm ului..........................................123.50
Despăgubirea pentru dijma dş vină

ungurescă . . . ................... 99.—
Renta de argintă austriacă . . . .  80.25
Renta de aură a u s tr ia c ă ..........109.65
LosurI din 1860   134.90
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 866.—
Mărci 100 împ. g e rm a n e ......................... 62.12 l/2
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  126.70 
Imprumutulă cu premiulă ungurescă 122.25

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

prorocită, cft mare nenorocire va da 
peste ele, de se va întâmpla aşa ceva, 
ai euragiu şi nu te teme, eu te-oiu pre
face într’ună pără din coma mea şi aşa 
te-oiu scăpa, căci te voră căuta şi nu te 
voră găsi.“ Şi Ivo se pref&ciY într’ună 
peră diu coma calului, nici mai grosă 
nîcl mai subţire, nici mai lungă şi nici 
filai scurtă, decâtă ceilalţi peri, Dumne
zeu l’ar fi putută găsi, dâr sufietă de 
«fină ba.

Când era pe la dece noptea veniră 
usudele cu mama loră la grajdă se o- 
more pe Ivo Frumosulă. Au răscolită 
ântâiu totă grajdulă, tote unghiurile, der 
nu l’au putută găsi nicăirî. La urma 
unneloră rugară pe mama loră să caute 
şi ea, mama merse de-a dreptulă la coma 
calului şi începu să caute. Nu şciu ce 
fi’ar fi întâmplată cu Ivo Frumosulă, de 
n’ar fi cântată tocmai atănei oocoşulă. 
Asifelă nu l’au putută găsi usudele, şi 
Ivo Frumosulă scăpa de răutatea loră.

A doua <ji trăi totă aşa de bine, ca 
şi în cea dintâiu, dâr n’avâ noarocă să 
vedă pe fata, nici să-i dea de urmă. 
Sera au cercată eră să-lă culce în casă, 
der elă nu se învoi şi se duse îu grajdă 
la calulă său calulă l a făcută muscă de 
aură în comă, să-lă scape de mama usu- 
deloră. Pe la dece ele veniră eră cu

mama loră, sfe afle pe Ivo şi să pună 
capătă dileîoră lui. Nu-lă putură găsi şi 
puseră pe mama să caute, Der cum. se 
apropia de cală să-i‘ caută în comă, cânta 
cocoşulă şi aşa jnici de astă-dată n’au 
putută face nioî o ispravă.

A  treia cji ospătară pe Ivo frumo
sulă cum se cuvine, der mănrdse, cum 
erau, omorîră toţi cocoşii din cetate şi 
de prin prejură să nu lei mai stea în 
cale. Der calulă scia ce-o se se întâmple 
şi’i poruncise des de dimineţă lui Iyo 
Frumosulă să caute cu ori-ce preţă să 
găsescă ună ou de găină şi să i-lă pună 
sub şea, Ivo aşa făcu, aduse oulă şi-lă 
puse sub şea; pănă la ameZă oulă se 
clocise, şi pănă sera cocoşulă crescuse 
mere şi se puse la capulă calului pe-o 
poliţă. Sera veni Ivo Frumosulă' la 
grajdă, să dormă lângă cală ; calulă îlă 
făcu bucăturft dfe aură şi-lă ascunse în 
gură. Pe la Zece veniră usudele, şi de 
astă dată aveau mare nădejde, că nu le 
va mai scăpa Ivo Frumosulă. Der nu-lă 
putură găsi şi puseră pe mama loră să 
caute; şi eft scia unde e ascunsă Ivo 
Frumosulă. Nici nu se apropiase bine 
de cală, şi cocoşulă dela poliţă începu a 
striga câtă îlă ţineau puterile.

Usudele se făcură focă de meniă, că 
nu isprăviră nimică împotriva lui Ivo

Frumosulă cu tâtă puterea loră şi cum 
au Menită aşa s’an şi întorsă dela grajduri.

Asţfelă veZură usudele şi mama loră, 
că Ivo Frumosulă are pe cineva, de-ltt 
apâră, şi că nu-i în puterea loră sS-lă 
omore în paiaţă. Au hotărîtă der să-i 
dea fata, şi să-şi cerce apoi eră noroculă 
după ce s’a despărţi Ivo Frumosulă de 
calulă lui. A patra Zi ceru Ivo dela 
crafulă RogăcI, sări dea pe fata Ze ne
vastă, că elă nu mai vre să rămână în 
paiaţă ospe la craiulu şi că destulă a 
umblată pănă a dată de curţile lui, cum 
îlă blăstâmase fata. Craiulă s’a învoită, 
a chemată pe fata înaintea lui Ivo Fru
mosulă şi în Ziua aceea îi şi cununară.

Ivo Frumosulă pleca îndată să se 
întărcă acasă, că aşa îlă sfătuise calulă, 
să nu mai rămână la casele craiului. 
Craiulă i-a dată bogăţii mari, o droşcă 
poleită cu aură şi patru eai‘ de-ai vile- 
loră, apoi îi dete drumulă să mergă 
acasă cu nevasta lui. Ivo Frumosulă îşi 
înhăma calulă înaintea celoră patru cai 
ai craiului, îşi luâ Ziua bună dela craiulă 
şi dela omenii lui şi pleca. Ca ventulă 
venise de iute, ca fulgerulu a plecată 
dela craiulă. Câtă ai clipi din ochi ajunse 
Ia livadea, unde găsise calulă, câtă ai 
clipi odată trecâ prin peşteră, păn& unde 
îlă adusese mama vântului. Aici se des

părţi de calulă său şi calulă îlă ciusti 
cu ună pără. din comă, să-lă potă chema 
în ajutoră, de va mai da de nevoi şi de 
năcazuri. Sosindă acasă l’au primită ma- 
mă-sa şi tată-său cu mare bucuriă şi nu 
se puteau mira de ajunsă, când le po- 
vestia Ivo Frumosulă păţaniile sale. Mai 
alesă tată-său se bucura şi credea* că 
ce-au hotărît usndele nu se va mai împlini.

Der urma alege. Fata craiului îşi 
iubia bărbatulă din totă inima, căci era 
viteză şi harnică, şi se totă teme%, că 
surorile ei nu se voră odihni pănă ce 
nu-şl voră împlini voia cu densulă. Şi 
se hotărî dâr să se păzescă bine. Astfelă 
în noptea întâia nu se culca, ci stătâ 
deştâptă şi aştepta să vâZă nu voră veni 
usudele. Ivo durmia dusă, că era obosită 
de drumă şi de isprăvirile sale. Pe la 
Zece noptea năvăliră deodată usudele în 
âasă cu paloşe, să ucidă pe Ivo Frumo
sulă, şi l’ar fi ucisă de bună sâmă, de 
nu s’ar fi pusă nevasta’ să-lă apere. Ne
vasta birui pe usude şi le ucise şi astfelă 
scăpa Ivo Frumosulă de ce-i hotărîse ele 
mai nainte.

Ivo Frumosulă a trăită după aqeea 
multă vreme, şi a avută băeţl voinici 
ca şi elă, âr de usude nu s’a mai auZită 
nimică de-atuncea...



Nr 110. GAZETA TRANSILVANIEI.
v

1888"

ALBINA, instituiţi de creditU şi âe economii

Publicaţiune
In sensulu art. de lege XXXVI din anulfi 1876 § 29.

1. Suma scrisurtlortt fonciarî puse în circulaţiune
cu 4iua de 80 Aprilie 1888 f a c e ...................................H. 996,300.

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi h ip o  
tecare cari servescă de acoperirea acestoră scrisuri
fonciarî suntă d e ..................................................................... „  1,117,550.21

8. Valorea hipoteceloru luate de basă la susnum i-'
tele împrumuturi hipotecarî este d e .............................„  5,185,170.

4. In sensulu § 97 din statute fonduld specialii 
pentru asigurarea scrisuriloru fonciarî e de . . . „  290,018.67
acesta e indusă în contă separată şi este plasată în efecte publice. 

S i b i i u ,  în 1 Maiu 1888.
Direcţiunea.

Sz. 2623—1888 tkvi. szâmhoz. 71,1—1

Arveresi hirdetm&iyi kivonat.
A  brassoi kir. torvenyszek mint telekkonyvi hatbsâg kozhirre 

leszi, liogy ifj. A lbulesz Iuon vegrehajtatdnak Secereanu Bucur es 
neje vegrehajtâst szenvedă elleni o. e. 565 frt. tăkekăveteles es 
jar. irânti vegrehajtâsi ugyeben a brassoi kir torvenyszek teriileten 
levo a lioszufalusi k. jb irosâg teruleten levă a csernâtfalusi hatâron 
fekvo a csernâtfalusi 699 sz. tjkben 1203 es 1204 hrsz. a foglalt 
fekvokre az ârverest 426 frt. ezennel m egâllapitott kikiâltâsi ârban 
elrendelte es hogv a feiiti ingatlanok az 1888-evi Iulius ho 4-ik 
napjân d. e. 9 orakor Csemâtfalu kozsegeben a kozseg hâzânâl 
m egtartando nyilvânos ârveresen a m egâllapitott kikiâltâsi âfon 
aloi îs eladatni fognak.

Arverezni szândekozdk tartoznak az ingatlanok becsârânak 10°/0-ât 
421.60 c. keszpenzben, vagy az 1881 L X  tcz. 42 §-âbanjelzett ârfolyam- 
mal szâmitott es az 1881 evi N ovem ber hă 1-en 3333 sz. a lattkelt 
igazsâgyugyministeri rendelet 8 §-âban kijelălt ăvadek kepes ertek- 
papirban a kikuldott kezehez letenni, avagy az 1881 60 tcz. 170 
§-ertelm eben a bânatpenznek a birosâgnâl eloleges elhelyezeserol 
kiâllitott szabâlyszeru elism ervenyt âtszolgâltatni.

Brasso, 1888 evi Mârtius hă 17-en.
A  kir. torvenyszek mint tkvi hatosdy.' ‘

Nr. 1349—1887.

PUBLICAŢIUNE.
72,3-1

Din partea subscrisei primării comunale se aduce la cunoscinţă publică 
cumcă pe basa ordinaţiunei înaltului ministeriu regiu ungari cfi de industria, co- 
merciu şi agricultură din 4 Septemvre 1885 Nr. 46,379 se va ţinea Marţi în 26 
luniu a. c. la 10 ore a. m. în cancelaria notariatului din Branulă superiorii lici- 
taţiune publică spre vân4area de 5000 metri cubici lemne de bradă şi molivil 
din pădurea comunală Zsigara apte pentru construcţiă plus oferintelui spre esplo* 
tare în termină de 4 ani următori, pe lângă observarea planului de esplotareşi 
plătirea preţului de cumpărare în rate anuală anticipative.

Oferte confecţiunate după prescrise şi provăcjute cu vadiulu recerutO, apoi 
cu timbru de 50 cr. încă se voră primi pănă la ora în care se începe licitaţi* 
unea verbală.

Preţuia strigărei s’a statorita peste totu cu 4000 11. şi amatorii de cumpă
rare au a depune înainte de începerea licitaţiunei una vadiu de 10%.

Condiţiunile de vânzare se pota vedea în cancelaria notariatului cercuală 
din Branula superiorii în orele oficiose în tote dilele.

Se observă, că transportarea lemnelora se pote efeptui atâta cu carula, câtă 
şi prin plutire pe apă.

Simia, în 21 Maiu 1888. Primăria comunei
Nicolae Frunteşiu, Raţu,

___________ primara._______  notarii. _____
Sz. 2563—1888 p.

Hirdetmeny.
A brassoi kir. torvenyszek reszerol kozhirre tetetik : hogy Koniges dânos 

es târsai brassoi foldbirtokosoknak, Brasso szab. kir. vâros kozonsege osszes bir- 
tokosai ellen, hatârtagositas irânt benyujtatt keresete folytân, a megengedheto- 
seg feletti târgyalâs 1888-ik evi Iulius ho 19-ik napjânak delelotti 10 orâjâra 
Brasso vârosâban a vâros hâzâhoz tuzetett ki melyre az osszes erdekeltek az 1880 
evi Augustus 23-ân 2364 sz. a. kibocsâtott birtok rende utasitas 36-ik §-âban 
irt jogkovetkezmenyekterhe alatt, azon megjegyzessel ideztetnek hogy a taga- 
sitâsi kereset egy peldânya a vârosi tanâcsnâl vagy a kir. torvenyszeknel a hi- 
vatalos orâk alatt betekintheto.

Brasso, 1888 Majus 22-en. A kir. torvszek uUsebâl.

Subscrisulu consorţiu ală măsariloră recomandă onora
tului publică asortimentulu său de mobile gata de măsaruşi 
îmbrăcate de tapiţieră, de cea mai bună calitate, cu cele mai 
eftine preţuri, în depositulă său nou deschisă. S tr a d a  V ă m ii 
N r . 5 .

Cu distinsă stimă:
Primulu consorţiu braşovânu de mesari pentru 

construcţiunî şi mobile. «,5-4

T IP O G R A F IA  A. M U R E Ş IA N U
P I A Ţ A A R E  N p .

înfiinţată cu începerea anului acestuia, pro redută cu cele mai none mijloce tehnice şi asor
tată cu cele mai moderne tipuri,

.. primesce şi efectueză totu feluju de lucrări tipografice, precum :

Opuri şi broşure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aurU, argintu 
şi colori, tabele, etichete de totu feliulU şi esecutat elegantU.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisuri, reco-
mandaţiuni, eerculare ş. a.

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în col ore.

Dispunăndă de maşini perfecţionate şi de isvore eftine pentru procurarea hârtiei, sta
bilimentului nostru tipograficii este în posiţiune a eseuta orî-ce comandă în modulă celii mai 
esactu şi estetică precum şi cu preţurile cele mai moderate,

Comandele eventuale se primescă în biuroulu tipografiei, Braşovn, piaţa mare
Nr. 22, etagiuhi I, cătră strada. Comandele din afară rugămfi a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,

- rr êrrrprrrvrrtrrrrrrrt mvxrîtrrrm Yrrrrrm rrrrrrrrrrryrrrrrrŢrvTvrn r-

T ip og ra fa  A . M U REŞIAN U  Braşovă.


